Testin kantarlamak shemasi.

Gum.prof.

pek 6nemni? Cuvabinizi
argumentldyin.
(3 ciimld)

Ulirenicinin bakisma gori.

herbir climla igin;

1 bal gramatika kurallarini

dooru kullanmak igin;
1 bal tekst i¢in.

Testin igleri Kantarlamak kriteriyalari Kantarlamak shemas Ballar
Verili fragmenti analiz yapin 30 bal
Verili teksti dikat okuyun da 1 bal
asaadaki soruslara cuvap verin: dolu yannisliksiz 5 bal
a) Bucak tarafi i¢in ne soleerlar Uiirenicinin bakisina gori dooru cuvap i¢in;
yasli insannar?
(1 ciimld) Loal
e e v e cumla 1¢1n;
b) nesoy hava yazin Bucakta Ulirenicinin bakistna gord 1 bal
olér? (2 climld) yannigliksiz cuvap igin;
€) kimnér hem nelér glicenik Utirenicinin bakigina gord 1 bal dolu yannisliksiz
durard1 bu haslak vakitta? dooru cuvap igin.
(1 ciimld)
Tekstd temellenerdk, yaamurun 1-dr bal 6 bal
Oniindi tabiatin diigilmesini herbir ctiml igin;
yazdirin. 1 bal
(4 ciimld) Uiirenicinin bakisina gori gramatika kurallarini
dooru kullanmak i¢in;
1 bal
original tekst i¢in.
.| Verili deyimin “Sicak lidzim, 1-dir bal 5 bal
zerd tarlada ekmek piger ...” Utirenicinin bakisina goré herbir ctimli igin;
maanasini aciklaym. (3 ciimld) & 1 bal
gramatika kurallarini
dooru kullanmak igin;
1 bal stilistika i¢in.
.| Negin yaamur gelmesi gift¢iya 1-dir bal 5 bal




Fragmenta temellenerik, ii¢
artistik kolaylu ¢ikarin. Onnarin
ne olduunu, belli edin.

Fidannar aarardilar gélgd - metafora,
yaamur geler - metafora,
haslak liizgerlir - epitet.

0,5-dr bal
herbir dooru ¢ikarilmig
artistik kolayl igin;

3 bal

a) iki izafet, hesaplarini belli
edin;

b) bellilik¢i lafbirlesmesi, ona
sintaksis analizi yapin.

izafetlar;
Baska ornekldr dd olabilir.
nesoy?
derin catlaklar
(ms.)  (adl)
1. Temel lafa gora - adlardan;

izafeti ¢ikarmak igin;
0,5-dr bal

hesabini belli etmék i¢in;
3 bal dooru sintaksis
analiz igin;

1 bal baalantiy1 yazmak

0,5-dr bal
Baska dornekldr dd olabilir. dooru belli etmak igin.
6.| “..Insan biler, ani bu bir 1-dr bal 6 bal
haber: yaamur geler!...” Nesoy herbir ctiml4 igin;
duygu insanda bu habera olabilir, ) 1 bal
yazdirin. (4 ciimld) Utirenicinin bakigina gora. gramatika kurallarini
korumak igin;
1 bal original tekst i¢in.
I Asaadaki soruslara cuvap verin 30 bal
1. | Teksttén ¢ikarin: a) soleerlidr —sold, vakidi — vakit; 1-dr bal 8 bal
a) bir laf vokal donmesinnén, Baska ornekldr dd olabilir. dooru 6rnéa ¢ikarmak
bir laf konson dénmesinnén; i¢in;
b) iki laf kiigiildek formasinda; b) kenarcn; incecik. 0,5-dr bal
herbir dooru ¢ikarilmig laf
i¢in;
c) ) herbir hallanmak tipindan c) booday (1 h.t.), hava (2 h.t), toprak (3 h.t.) 1-éir bal
birdr adlik, k konsonnan adlu T.h. Bucak dooru adlliklari ¢ikarmak
hallayin. S.h. Bucaan icin:
D.h. Bucaa 2 bal hallara gori
G.h. Bucaa dooru diistirmik igin;
E.h. Bucakta
C.h. Bucaktan (0,5 bal gikarilacek
yannislik varsa).
Baska ornekldr dd olabilir.
2. | Verili fragmenttén ¢ikarin: kelema kartah (II hesaptan), salkim yapraklar (Il hesaptan) - 0,5-dr bal 6 bal




2. Belliedici lafa gord — bellilikei; icin;
(yamanmak) (0,5 bal ¢ikarilacek
yanniglik varsaydi).

3. | Verili lafbirlesmelerinnén birér a) yash insannar - sin. ihtdr 1-dr bal 4 bal
cimld kurun, nisanniklarin erind | b) haslak liizgerlir — sin. kizgin herbir dooru, dolu kurulu
sinonimneri kullanin. Baska ornekldr dd olabilir climli i¢in;

1-dr bal
Ulirenicilerin bakislarina gord ciimleldr. dooru sinonim igin.

4. | Verili igliklerin morfologiya 1-ir bal 3 bal
nisannarini (¢alimini, zamaninz, durardi — olusluk ¢alim, bitkisiz gegmis zaman, Il iz, b.s.; herbir isliin;
tiziinti, sayisini ) yazin: cekettilidr — olusluk ¢alimi, mutlak gec.z., [l iz, ¢.S.; morf.nis.dooru yazmak
durardi - suér — olusluk calimi, sindiki zaman, I1I iiz, b.s.; icin;
cekettiliir - (0,5 bal ¢ikarilacek
suér - yanniglik varsaydi).

5. | Fragmenttdn verili doorudan s6zii |  Ciftcilir deydrdilir, ani sicak lidzim, zerd tarlada ekmek piser. 2 bal 2 bal
kiynas s6z4 diistirin: sOzii dooru diistirmék
Ciftciliir deydrdilir: “Sicak i¢in;
lidzim, zerdi tarlada ekmek Uiirenicilerin bakigina gori. (0,5 bal ¢ikarilacek
piser”’. yannislik varsaydi).

6. | Cizili ciimleyi ¢ikarin da ona adl. sl say. adl. adl. ader. baal. isl. 2 bal ctimlé paylarini 7 bal
sintaksis analizi yapin. Gokti goriindrdi bir kelemd kartali, angist sansin  durardi dooru belli etmék igin;

adl 2 bal s6z paylarini dooru
erindi. belli etmék igin;
2 bal skobalarda climleya
(Annatma, duygusuz, baalayicili bellilikgi, dalli katli ctimla: dooru analiz yapmak igin;
I. bas, iki bagpayli, genis; 1 bal dooru shema igin;
Il. bellilik¢i dal, iki bagpayli, genis; (0,5 bal ¢ikarilacek
ang1? yannislik varsa).
[ ] (angis1 ).
11 Mini - yaratma 40 bal
“Tabiati koruyalim — geleciiii |. Temanin (konunun) agiklamasi i¢in. Cuvabin igindekilii hem temanin (konunun) baalantisi 12 bal

umut verelim!”

temasina goréd kendi fikirinizi
aciklayin. (1-1,5 sayfa) Fikirinizi
aciklamaa deyni, verili plan
hesaba alin.

icin:

12 bal — dolu hem dooru temanin (konunun) agiklamasi i¢in. Cuvabin igindekilii hem konunun

baalantis1 i¢in, logikayca dooru climlelerin kurulmasi i¢in;

10 bal — temanin diil okadar dolu agiklamasi var. Cuvabin igindekilii hem konunun baalantisi

igin;




8 bal — temay1 agiklayarkan, az yannislik var. Cuvabin igindekilii hem konunun baalantist igin;
6 bal — temay1 agiklayarkan sozii yazida diil bitnik (yok giris osa ¢ikis). Cuvabin i¢indekilii diil
sik1 baali temaya (konuya);

4 bal — kendi agiklamasinda cuvaplar diildir uygun diiziilii. Temanin i¢indekiliin agiklamasinda
sade denemadk var;

2 bal — temay1 yufka agiklamis. Cuvabin igindekilii hem konunun baalantisi dolasik verili;

0 bal — temay1 (konuyu) agiklayamamis. Cuvabin igindekilii hem konunun baalantis1 yok.

1I. Fikirini argumentlemdk, dil zebilliini hem dilin komunikativ kalitesini korumak i¢in
(logikayca, annamakli, demekli, fikirli):

10 bal — temaya gora fikirini argumentli agikléér, dilin zebillii hem komunikativ kaliteleri
doludan hem dooru kullanilér;

8 bal — kendi fikirini gézél argumentli agikléér, dil zebilliini sirali kullanér, ama 1-2 yannislik
dilin komunikativ strukturalarinda yapér;

6 bal — kendi fikir a¢iklamasinda var siipesi, neredd belli, ani titirenici yanilér, dil zebilliini
doludan kullanmégr, laflarin stil kullanmasinda yannislik var;

4 bal — temaya gora argumentlerin sade bir-ikisi uyér, dil zebilliini hi¢ kullanméér, ctimlelerda
s6z normalarinda yannislik var;

2 bal — argumentleri yannig, ama verer, dil zebilliini kullanméér, hem s6zlesmak stillerini hig
bilmeer;

0 bal — temay1 (konuyu) agiklayamamuis, dil zebilliini kullanméér hem sézlesmak stillerini hig
bilmeer.

1. Dooru literatura dilinin normalarini korumak icin.

10 bal — Dooru literatura dilinin normalarin1 korumak i¢in, yannisliksiz yazili is i¢in;

8 bal — 3 orfografiya hem 2 sintaksis yannigliklar1 olabilir;

6 bal — 5-6 orfografiya hem 3 sintaksis yannisliklar olabilir;

4 bal — 8-9 orfografiya hem 4 sintaksis yannigliklar1 olabilir;

2 bal — 11 orfografiya hem 4 sintaksis yannigliklar1 olabilir;

0 bal — 13 orfografiya hem 5 sintaksis yannigliklari olabilir.

IV. Derinddn kendi bakisini, pozitiyasini, kisiliini géstermdk igin:

8 bal — derindén kendi bakisini, pozitiyasini, kisiliini gdstermék hem argumentlemak icin;

6 bal — derindén kendi bakisini, pozitiyasini, kisiliini gostermak i¢in, argumentlemesi var, ama
bitkiyadan inandirilmadik;

4 bal — kendi bakisin1 dolu gostermemis, kisilik pozitiyasi diil taman, argumetlemék diistinceli
diil;

2 bal — kendi bakisini gok az gdstermis, pozitiyasini agiklayamamis, argumetleydmemis;

0 bal — kendi bakigini agiklayamamis, pozitiyasini gdstermemis, argumetlemak yok.

10 bal

10 bal

8 bal

Toplam: 100 bal




